

Устранили пробелы в генеалогическом древе

Поводом вспомнить более чем столетнюю историю создания Вознесенских приисков и людей, которые стояли у их истоков, стал недавний приезд в ОАО "Ураласбест" гостей из Финляндии. С частным визитом, для знакомства с предприятием и городом, где в начале XX века трудились и жили их родные, побывали в Асбесте родственники Сигурда Лангхоффа и Эдвина Сведберга.

В 1904 году главным инженером Вознесенского асбестового рудника в Баженово был назначен опытный финский специалист Эдвин Эрикович Сведберг, закончивший на своей родине политехнический институт и экстерном - горную академию. С 1906 года он трудился управляющим этим рудником, а в 1918 году стал управляющим асбестовыми рудниками Урала. В 1922 году назначен коммерческим директором "Ураласбеста" в Екатеринбурге. Жизнь этого специалиста закончилась трагично. В 1929 году Эдвин Сведберг был репрессирован. Его обвинили в поджоге асбофабрики №2 "Гигант". Слабое сердце не выдержало испытания, и в 1930 году Э.Э.Сведберг скончался. Реабилитирован посмертно - в 1989 году.

Сигурд Лангхофф в начале XX века был приглашен на Вознесенский прииск, где не хватало грамотных инженерных кадров. Финский специалист работал здесь до 1921 года, а затем вернулся с семьей на родину.

Родственники этих специалистов кропотливо занимаются исследованием семейных корней. Они составили генеалогическое древо десяти (!) поколений. Для создания более полной картины периода жизни своих родных в России они и приехали в Асбест. Руководители комбината сделали все возможное, чтобы эта поездка оказалась для финнов плодотворной.

Наша встреча с финскими гостями состоялась в городском историческом музее. Директор Л.А.Цибизова провела большую поисковую работу, и гостей ждало много приятных открытий.

Прежде всего им хотелось увидеть дом, где жила большая семья Эдвина Сведберга с шестью детьми. Позже в здании размещалась школа. Ее фото есть в музее. Гости тут же выражали желание побывать там, но, к сожалению, на этом месте давно уже находится карьер. Из воспоминаний старожилов Асбеста, сохранившихся документов и фотографий, материалов, оставленных краеведами, выри-

совывается любопытная история. Лариса Александровна Цибизова поведала о том, что Э.Э. Сведберг был очень разносторонним человеком и заботливым руководителем. Он выделял специалистам и хорошим рабочим беспроцентные ссуды на строительство жилья. Так выросло целое поселение, которое называли поселком Сведберга. Ссуды давались и на покупку коров, лошадей, на свадьбы.

Многое сделал этот человек для культурного развития населения. Например, купил духовые инструменты и организовал первый духовой оркестр, построил школу. В приисковую больницу пригласил доктора Л.П.Ноздрю, которого очень ценили старожилы Асбеста.

С неподдельным интересом слушали рассказ о своем близком человеке гости из Финляндии. Но больше всего их удиви-

Гости из Финляндии



ла информация о том, что у Эдвина Сведберга на Урале была вторая семья. Его первая жена с детьми в 1921 году вернулась на родину. Э.Э.Сведберг в этом же году женился на 30-летней Ефросинье Волошиной, которая родила ему двух детей. Их дочь Муза Сведберг несколько лет назад принесла в городской исторический музей документы об отце и фотографию своей большой семьи с адресом в Екатеринбурге. Так что у финских

родственников теперь есть шанс разыскать своих родных.

Дополнительные сведения о работе на асбестовых приисках Э.Сведберга и С.Лангхоффа

- Наши родители были еще совсем маленькими детьми, когда жили здесь, и в их памяти сохранились обрывочные воспоминания об Асбесте. Из реликвий осталось только ожерелье, которое отец подарил маме. Никаких предметов и лишних вещей тогда взять с собой не могли, тем более, еще шла гражданская война, и уезжали они на



На приеме у генерального директора Ю. КОЗЛОВА

по-русски: "Я тебя люблю". Это мои первые слова", - сообщил он.

- Не боялись ехать в Асбест из-за антиасбестовой пропаганды? - поинтересовались у гостей.

- Мы понимаем, что хризотил-асбест может использоваться, если правильно с ним обращаться. Встретились с руководителями комбината, убедились, что они профессионально справляются с возникающими проблемами. Впечатлило нас знакомство с предприятиями, увидели асбестовый карьер, фабрику, завод теплоизоляционных изделий.

- Еще раз в Асбест приедете?

- Думаем, что в следующий раз здесь побывают наши дети. А нам предстоит познакомиться с новыми родственниками в Екатеринбурге.

Как рассказала сопровождающая финских гостей начальник рекламно-информационного бюро ОАО "Ураласбест" Т.А.Новгородова, побывали они и на станции Баженово, откуда уезжали их родные. Всего три часа полета отделяют столицу Урала от Финляндии. Так что дальнейшие встречи, тем более, общение по электронным средствам связи, обязательно продолжатся.

Л.ДУБОВКИНА.

Фото Т. НОВГОРОДОВОЙ.

Вскоре из Финляндии в адрес комбината "Ураласбест" пришло письмо.

г. Хельсинки 23.9.2012

Уважаемый г-н Козлов!

От себя лично и от лица моих родственников хочу сердечно поблагодарить Вас и через Вас всех, кто принимал участие в таком в высшей степени дружеском приеме и великолепной организации всех мероприятий во время нашего визита в г. Асбесте в сентябре текущего года.

Нам было интересно познакомиться с вашей деятельностью и увидеть огромный карьер. Впечатление произвели также целеустремленность ваших замыслов и ваша вера в будущее.

Было приятно видеть, как все, кто участвовал в разных пунктах программы, были самым серьезным образом подготовлены и с каким энтузиазмом они участвовали в различных мероприятиях. Мы с радостью и интересом следили за их выступлениями.

Мы особенно благодарны за всю новую информацию, которую узнали во время нашей поездки об истории города и о наших родственниках, которых удалось найти вашим специалистам. Она очень помогает нам сформировать представление о тех временах и понять историю нашего рода.

Желаем вам и всем тем людям, с которыми мы встретились, а также всем жителям города Асбеста хороший осени и хорошего будущего.

С уважением,

Еран Лангхофф - от имени Яна Оврена,
Ханса Лангхоффа и Каролы Сандин-Лангхофф.